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Colonizarea saşilor în Transilvania, începută de regele Geza al II-iea {1141-1162), a avut 
multiple consecinţe favorabile asupra istoriei acestor locuri, marcând-o definitiv structural, material, 
spiritual, morfologic şi stilistic, în toate planurile: economic, social, politic şi, nu în ultimul rând, 
cultural. Despre cei 800 de ani de istorie comună vorbesc documentele din arhive, zidurile oraşelor 
şi cetăţilor, bisericile ţărăneşti fortificate, artefactele vechilor bresle din muzee şi colecţii particulare, 
obiceiurile şi tradiţiile păstrate, încă vii, în unele zone din Transilvania. 

Ceea ce s-a perpetuat, în plan social şi material, secole de-a rândul, a fost, pentru prima 
dată pus sub semnul întrebării de regimul comunist, care a agresat structurile tradiţionale, 

provocând disoluţia lor, a răsturnat vechea ierarhie a valorilor, dând o puternică lovitură şi 

comunităţilor săseşti tradiţionale, prin desfiinţarea dreptului de proprietate şi prin cooperativizarea 
agricolă. A fost „începutul sfârşitului", pecetluit de masiva emigrare săsească în Germania, după 
evenimentele din decembrie 19891

• Astfel, peste 800 de ani de istorie par să fie daţi uitării. 
Evenimentele din decembrie 1989 au deschis noi perspective, creând premisele umplerii 

unui mare gol resimţit în muzeologia românească, datorită consemnării parţiale, în unele muzee 
etnografice şi istorice din Transilvania, a locului şi rolului ocupat de saşii transilvăneni în cultura 
românească şi universală. 

Astfel, în aceste împrejurări, s-a conturat ideea organizării, la Sibiu, a unui muzeu de 
etnografie şi artă populară săsească, în cadrul Complexului Naţional Muzeal „ASTRA", purtând 
numele unei personalităţi cu merite însemnate în acest domeniu, Emil Sigerus. 

Vernisarea, în noiembrie 1998, a expoziţiei de bază „Cahle transilvănene. Secolele XV
XIX" a prilejuit inaugurarea primului spaţiu expoziţional al Muzeului de Etnografie şi Artă Populară 
Săsească, amenajat în subsolul imobilului din Piaţa Huet, nr.12. 

Muzeul de Etnografie şi Artă Populară Săsească „Emil Sigerus" deţine în patrimoniul său 
cea mai completă şi valoroasă colecţie de cahle transilvănene din întreaga ţară şi printre cele mai 
valoroase din Europa. Cele aproape 1500 de piese provin din colecţii realizate de renumiţi 

colecţionari, precum Emil Sigerus, Julius Bielz, Rosa şi Wilhem Richter, Carl Engber, Erwin Ulbrich 
etc. Patrimoniul a fost constant îmbogăţit prin descoperiri ocazionate de restaurările de 
monumente, prin donaţii sau achiziţii. 

Studiul istoriei şi specificul meşteşugului cahlelor a constituit, în ultimele decenii, o temă 
frecventă a cercetărilor de istorie medievală şi etnografie, contribuind la adâncirea cunoaşterii 
modului de viaţă şi a culturii poporului nostru, a relaţiilor sale economice şi culturale cu popoarele 
Europei, a raportului de convieţuire şi influenţare reciprocă dintre români şi naţionalităţile 
conlocuitoare: saşi, unguri şi secui. 

În Transilvania, olăritul era practicat de către pop~laţia autohtonă, în spiritul unei bogate 
tradiţii istorice, înainte de aşezarea coloniştilor germani. ln faza de colonizare, meşterii olari nu 
erau organizaţi în bresle, acestea apar mai târziu, la începutul secolului al XIV-iea. Documentul de 
reînnoire a Statutelor breslelor, din anul 1376, atestă că olarii din Sibiu, Sighişoara, Sebeş şi 
Orăştie erau organizaţi într-o breaslă aparte „lutifigulorum fraternitas'. 2 Aceste bresle deţineau o 
tehnologie avansată şi o serie de „secrete' tehnice. 

Derivând din germanul „Kachef', termenul cahlă (popular „căhală"), semnifică placa 
paralelipipedică sau o porţiune tubulară de lut ars, smălţuită sau nesmălţuită, decorată sau nu, 
folosită la zidirea pereţilor cuptorului sobei, în scopul păstrării îndelungate a căldurii în locuinţă. 
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Apariţia primelor sobe d.e cahle trebuie pusa in 

legătură cu vatra deschisă, care a fost pentru multă vreme 
singura sursă de căldură şi de preparare a hranei, centrul 
vieţii familiale în jurul căreia gravita activitatea membrilor 
familiei , atât cea economică şi socială, cât şi cea spirituală. 
În Europa Centrală şi în Transilvania, la început, vatra era 
amplasată în centrul locuinţei, având o formă pătrată sau 
semicirculară, fiind construită din piatră sau cărămidă, pe 
picioare masive din lemn, pe care se făcea focul , iar fumul 
se ridica direct în podul casei, ulterior construindu-se o 
hotă, din nuiele lipite cu lut, care accelera dirijarea fumului 
spre pod. Treptat, evoluând spre construcţii mai robuste 
din cărămidă sau lespezi din piatră, poziţia acesteia s-a 
modificat, fiind amplasată spre peretele opus intrării, sau în 
colţurile locuinţei, fiind ridicată la o înălţime de cca. 60 cm, 
pe o structură din lemn, peste care era aşezată o 
platformă din lespezi masive de piatră cu canturile frontale 
exterioare sculptate. 

Hota era construită în formă de ogivă, din cărămizi 
şi cahle, având un canal pentru evacuarea fumului. În 
multe cazuri, hotele erau decorate cu cahle-plăci, asemeni 
celor folosite la placarea sobelor. Din hotă, fumul era dirijat 
spre poduri, printr-un canal zidit din cărămizi, sau, în unele 
cazuri, prin tuburi ceramice cilindrice, care erau 

Vatra deschisă confectionate pe roata olarului. 
Open fireplace 'în unele ţări din Europa Centrală, vetrele deschise 

1ş1 modifică cu timpul structura, fiind înglobate parţial în zid, în aşa numitele „cămine-deschise', 
alimentarea făcându-se din exteriorul camerei locuite, pentru o mai bună aerisire a acesteia. 

Primele sobe apărute au fost cele de formă semisferică, dezvoltate iniţial în spaţiul 

occidental şi preluate ulterior şi de populaţia din Transilvania, folosindu-se probabil aceeaşi formă 
constructivă. Cu timpul, aceste sobe au fost înlocuite de cele circulare, construite în aceeaşi 
modalitate, dar finalizate cu o friză. 

Primele tipuri de 
cahle au fost cele tubulare, 
cu orificii dispuse spre 
exterior, de diferite forme 
(cilindrice, pătrate, bilobate). 
Localizarea şi apariţia pri
melor sobe cu cahle tubu
lare, construite cilindric sau 
semisferic, cu alimentare şi 
evacuare prin exterior, sunt 
descrise şi de Horst Klusch3

, 

care le plasează în a doua 
jumătate a secolului al XI
iea, în Tirol, muntii Alpi. 

În Transi
0

lvania, pri
mele sobe au apărut abia la 

Cahle tubulare 
Tubular tiles 

sfârşitul secolutui al XIII-iea, majoritatea celor descoperite fiind de secolul al XIV-iea. Fragmente de 
cahle tubulare, de la sfârşitul secolului al XIII-iea, au fost descoperite la Sighişoara de către Radu 
Popa4

• De asemenea, Muzeul de Istorie din Sibiu deţine două cahle tubulare, în prezent etalate în 
expoziţia de bază a Muzeului de Etnografie şi Artă Populară Săsească „Emil Sigerus". 

Piesele menţionate sunt de factură transilvăneană şi diferă atât prin dimensiuni cât şi prin 
tipologie stilistică de cahlele folosite în Europa Centrală. Acestea au fost confecţionate pe roata 
olarului, din lut foarte poros, în forme tubulare, cu orificii circulare, iar corpurile sunt tronconice, cu 
lungimi între 20-30 cm. 
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Sobă din cahle - oală 
Steve made of pot-shaped tiles 

Cahlă foaie, secolul al XV-iea, Sibiu, 
Colectia Muzeului „ASTRA" 

Tile - sheet type, 151
h century, Sibiu, 

„ASTRA" Museum Collection 

În secolul al XIV-iea, în Europa Centrală, apar noi 
procedee tehnologice în construcţia sobelor. Vechile 
sobe cu cahle tubulare sunt înlocuite cu sobe construite 
din cahle tip oală sau ochi, de formă dreptunghiulară, 
montate prin aşezare şi lipire cu lut, aceste tehnici fiind 
folosite şi în prezent. 

Cu timpul, soba de cahle nu mai este un lux, ci 
devine un bun comun, expresie atât a îmbunătăţirii 

nivelului de trai al beneficiarilor, cât şi a extinderii 
activităţii producătorilor5 • 

Piesele din secolele XV-XVI sunt considerate cele mai valoroase din colecţia muzeului, 
majoritatea provenind din colecţia S.K.V. Cea mai veche cahlă, aparţinând goticului târziu 
transilvănean, este cea cu număr de inventar 1885, descoperită în Guşteriţa, judeţul Sibiu, 
achiziţionată încă din perioada S.K.V de către Emil Sigerus. Cahla are ca decor un leu care sprijină 
un scut cu emblema sibiană - două săbii încrucişate, deasupra cărora este aşezată o coroană. 
Leul ţine într-o labă un steag subţire cu inscripţia gotică „GOT IST GER 7,3". Motivul leului apare în 
secolul al XV-iea şi pe cahlele-plăci în majoritatea oraşelor din Europa Centrală. Cahlele de acest 
tip au fost produse sub forma unor plăci fără pereţi marginali, fiind folosite la placarea sobelor de 
formă cubică, cilindrică sau paralelipipedică. 

Reprezentativă pentru această perioadă este şi cahla olană din perioada goticului târziu, 
achiziţionată de colecţionarul Carl Engber. Aceasta este realizată din unirea a două segmente: 
faţa, confecţionată prin presare manuală în tipar şi traforată după montare, iar spatele, de formă 
semicilindrică este modelat pe roata olarului. 

Provenienţa cahlei a generat o serie de discuţii privind centrul de fabricare, noi considerăm 
că aceasta a fost produsă în secolul al XV-iea, probabil la Sibiu, de o breaslă de olari deja 
avansată, sub influenţă occidentală. Astfel de cahle, inspirate din arta gotică, au fost realizate prin 
prelucrarea decorului de pe porţile construcţiilor ecleziastice din Transilvania. 
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Cahlă olană, secolul al XV-iea, Sibiu. 
Colectia Muzeului „ASTRA" 

Tube-shap~d tile, 151
h century, Sibiu, 

„ASTRA" Museum Collection 

Cahlă foaie, sfârşitul secolului al XV-iea, Sibiu, 
Colectia Muzeului „ASTRA" 

Tile - sheet typ~ , end of the 151
h century, Sibiu, 

„ASTRA" Museum Collection 

O altă cahlă, la fel de reprezentativă , din colecţia muzeului, este cea care îl redă pe Sfântul 
Gheorghe omorând balaurul, lucrată în stil gotic transilvănean, aparţinând secolului al XV-iea. 

De remarcat este faptu l că asemenea compoziţii sunt frecvent întâlnite în Transilvania, mai 
ales pe cahlele sibiene, până la mijlocul secolului al XVI-iea, când populaţia de origine germanică 
din Sibiu începe să se convertească la luteranism. Contrareforma se manifestă , în prima fază, 
numai spiritual , apoi atinge şi reprezentările vizual-sacrale în toate formele, selectând ş i menţinând 

în simboluri numai anumite teme considerate acceptate în Reformă. 
Reforma religioasă pătrunde şi în arta Renaşterii, la 1550 fiind răspândită în întreaga 

Transilvania. Construcţiile ecleziastice nu suferă modificări esenţiale, fiind înlăturate doar acele 
elemente incompatibile cu noua religie , însă compoziţiile de pe cahle sunt înlocuite cu cavaleri în 
turnir sau călăreţi în ţinută de gală . Cavalerul pedestraş, sau călare, era un motiv frecvent întâlnit 
în Europa Centrală şi de est, fiind reprezentat des pe cahle, devenind cu timpul un etalon pentru 
omul de rând al evului mediu, el simbolizând protectia statului şi a întregii locuinte. 

În asemenea condiţii, în Transilvania pătru
0

nd în 1621, meşterii haba~i sau anabaptişti6 . 
Aceştia au fost aduşi de principele Gabriel Bethlen, formând o nouă comunitate, la Vinţul de Jos, 
pe domeniul Ecaterinei de Brandenburg, soţia principelui. Odată sosiţi, habanii au primit privilegiile 
promise şi s-au obligat să respecte producerea faianţei şi a ceramicii, în primul rând pentru curtea 
principelui şi a nobilimii. Doar produsele care rămâneau aveau dreptul de a fi comercializate. 

Reprezentările figural-antropomorfe, sau 
zoomorfe, mai ales cu simboluri sau motive 
religioase, erau contrare religiei antitrinitare, de 
ordin huterit. Astfel, ei au creat alte motive 
decorative, trecând în majoritatea cazurilor la 
decoruri fitomorfe, florale sau la „motivul infinit" 
de tip „brocart". Ei au impulsionat dezvoltarea 
producţiei de cahle, atât prin îmbogăţirea 
repertoriului tehnologic şi morfologic, cât şi a 
celui ornamental şi cromatic. 

Cahlă habană cu decor marmorat, 
secolul al XVII-iea, Vinţul de Jos, 
Colectia Muzeului „ASTRA" 
Haba~ marmorea! tile, 1 ih century, Vinţul de Jos 
„ASTRA" Museum Collection 
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Acum apare, în Transilvania, albastru de cobalt, obţinut prin diverse modalităţi şi utilizat tot 
mai intens la decorarea cromatică a cahlelor. 

Producţia centrelor habane a influenţat întreaga evoluţie ulterioară a meşteşugului, 
ajungându-se în secolul al XVIII-iea la o dezvoltare fără precedent. Cahlele din această perioadă 
sunt în majoritate smălţuite cu cobalt şi oxid de plumb, decorate peste angobă cu motive 
ornamentale florale , fitomorfe, antropomorfe, zoomorfe şi astrale. 

La începutul secolului al XVIII-iea, comunitatea habană a intrat în criză financiară . În anul 
1702, regele Austriei , Leopold I, a confirmat drepturile şi privilegiile habanilor, însă contrareforma 
europeană a avut repercursiuni şi asupra lor. În prima fază , procesul forţat de catolicizare a cuprins 
Austria, apoi Moravia, unde anabaptiştii au fost obligaţi să treacă la religia catolică , moment în care 
s-a destrămat şi Haushabenul din Moravia. Flagelul leopoldian a cuprins şi Ardealul, colapsul 
financiar fiind atât de puternic încât anumite ateliere şi-au încetat activitătile. În anul 1722 conform 
unor conscripţii "? , unii meseriaşi nu au putut plăt i impozitele la care au fost supuşi, şi ca urmare, au 
părăsit Haushabenul. 

Contrar acestor repercursiuni , atelierele de olărit ş i -au continuat existenţa, dovadă sunt 
piesele din colecţia noastră din secolul al XVIII-iea. 

Atelierele cu producţie de faianţă şi olărit au rezistat până în anul 1763, când împărăteasa 
Maria Tereza a dispus convertirea habanilor la catolicism. 
În iarna anului 1764, călugărul iezuit Teofil Delphini .-----------------~ 
a fost trimis, în repetate rânduri, în Haushabenul de 
la Vinţul de Jos şi a convertit cu intervenţia armatei o 
parte dintre habani, măsurând şi împărţind pământul 
comun în 24 de loturi8 . O parte din familii rămân pe 
aceste locuri, iar restul sunt expulzate. Majoritatea 
coloniştilor au părăsit Vinţul şi s-au aşezat, în prima 
fază, în diferite comune transilvănene, cum ar fi 
Stena (Dacia) sau Crit, de lângă Saschiz, unde şi-au 
continuat meseria de ' olari. În Criţ şi împrejurimi, s
au găsit produse realizate de olarii habani, datând 
din anii 1760-1770. 

Cahlă , secolul al XIX-iea, Saschiz. 
Colectia Muzeului „ASTRA" 

Tile, 191
h century, S~schiz , Mures County, 

„ASTRA" Museum Collection 

La Saschiz au confecţionat un nou produs numit „ceramică sgrafitată cu albastru de cobalt" 
din care s-au păstrat mai multe piese în diferite colecţii particulare sau muzeale. 

După o perioadă o parte din comunitate a 
părăsit Transilvania şi s-a stabilit în Ţara 

Românească, apoi în Bucovina, de unde, în anul 
187 49

, a părăsit continentul şi a emigrat în America 
de Nord, în statul Dakota. În urma războiului de 
secesiune, aceştia au plecat în Canada unde 
comunitatea anabaptistă huterită trăieşte şi în 
prezent. 

Din aceeaşi perioada de emigrare a 
coloniei, unii meseriaşi, cunoscători ai secretului 
folosirii smalţului de cositor, au intrat în breasla 
braşoveană, unde au produs cahle cu smalţuri 
mixte. 

La sfârşitul secolului al XVIII-iea, meşterii de 
cahle, din diferite bresle orăşeneşti, şi-au restrâns 
sau chiar şi-au încetat activitatea. 

Cahlă, secolul al XVIII-iea, Braşov. Colecţia Muzeului „ASTRA" 
Tile, 181

h century, Braşov, „ASTRA" Museum Collection 
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Astfel, producerea cahlelor a trecut în atelierele din habitatul provincial, datorită apariţiei în 
mediul urban a unor tipuri de sobe produse în Austria. Aceste produse au fost acceptate datorită 
calităţii deosebite, dar mai ales a formei decorative care a înfrumuseţat interiorul locuinţei. 

Decorurile noilor sobe au schimbat mult impresia nobilimii cu privire la arta populară şi 

probabil şi ale împărătesei Maria Tereza, care a considerat manufacturile habane depăşite. 
Tot în această perioadă îşi fac apariţia produsele realizate în fabrici de porţelan europene, 

aceste noi schimbări au avut un efect negativ asupra comunităţii habane, contribuind la procesul 
de convertire sau expulzare al acestora. Breslele olarilor se apărau în zadar împotriva importului 
de sobe, care erau, din punct de vedere artistic şi tehnic, mai bune decât produsele olarilor. Astfel, 
oraşele din jurul şi din interiorul Curburii Carpaţilor deveneau tot mai mult ţinta pieţii vieneze de 
sobe. Se cumpărau în cantităţi enorme cahle şi sobe construite în stil Rococo, Empire, Jugenstil, 
pe care astăzi le găsim în castele ca Peleş, în fabrici sau în muzee. 

În secolul al XIX-iea, o dezvoltare puternică au ~-----------~ 

avut-o centrele secuieşti din Cristuru-Secuiesc şi 
Chişmed, unul din cele mai puternice centre de olari 
din zonă, care au acoperit cu producţia lor întreg sud
estul Transilvaniei. 

De asemenea, şi satul Mădăraş, aparţinând 
Ciucului, a fost antrenat în meşteşugul olăritului, aici 
producându-se cahlele verzi răspândite în zona 
Braşovului şi în satele din Tara Făgăraşului. 

Încălzirea cu sobe 'cu cahle a fost preluată şi 
de populaţia românească din Transilvania, Banat şi 
Crişana, plăcile de sobă fiind produse în centrele 
româneşti de olari de la Leheceni, Leleşti, Băiţa, 
Cărpinet şi Cristior, asigurând astfel cu produse zona 
Apusenilor şi cea a Biharei până la sfârşitul secolului 
al XIX-iea. Din satul Poienii de Jos, Complexul 
Naţional Muzeal „ASTRA" Sibiu, a achiziţionat o 
moară, în tinda căreia, exista o vatră cu cahle 
nesmălţuite, confecţionate la Leheceni, în prezent 
reconstituită în cadrul expoziţiei de bază a muzeului. 
Treptat, odată cu apariţia noilor sobe produse în 
diferite fabrici, activitatea centrelor de producere a 
cahlelor s-a restrâns, unele încetându-şi activitatea. 

Sobă românească , secolul al XIX-iea, 
Leleşti, judeţul Bihor. 

Colectia Muzeului „ASTRA" 
, th 

Romanian stove, 19 century, 
Lelesti , Bihor County, 

„ASTRA" Museum Collection 

Începând cu anul 1885, în arta europeană şi transilvăneană a pătruns stilul „Secession" (Art 
Nouvo). Fabricile specializate în producţia de cahle preiau decorul specific acestui stil, spre 
exemplu Fabrica Hardtmuth L.Co. sau Zsolnay Vilmos din Pecs. Acestea au început să producă 
sobe industriale, astfel încât, în curând, noul stil va fi remarcat pe plan european. 

De la sfârştul secolului al XIX-iea, soba cu cahle a fost înlocuită, tot mai mult, cu soba de 
fontă. Aceasta a fost produsă, sub diferite forme, la Călan, în fabrici şi siderurgii din Transilvania. 

Stilul „Seccesiori' a influenţat pozitiv arta şi aspectul artistic al produselor industriale, însă a 
avut un efect negativ asupra meşterilor olari. Aceştia nu au preluat elementele de decor ale stilului, 
fiind conştienţi de faptul că fabricile foloseau aceste decoruri, lucru care a dus la concurenţă şi a 
determinat încetarea activităţii lor. 

După primul război mondial, sobele din cahle tradiţionale sunt tot mai rare, lăsând locul 
celor realizate industrial, care pierd substanţial din valoarea decorativ artistică în beneficiul unei 
productivităţi superioare. 
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THE TILES COLLECTION FROM THE PATRIMONY OF THE 
„EMIL SIGERUS" SAXON ETHNOGRAPHY ANO FOLK ART MUSELIM. 

TRANSYLVANIAN IDENTITY-EUROPEAN IDENTITY. 

- Abstract -

The study of the history and of the specific of tile producing craft constituted, in the last 
decades, a frequent thematic of medieval history and ethnographical researches, having a great 
contribution to the knowledge of our people way of life and culture and also of the way of 
cohabitation and influences between Romanians, Saxons and Hungarians. 

The exhibition „Transylvanian Tiles -151h-191h century'' draws attention on the heating and 
food preparing systems -fireplaces and stoves- used in Transylvania along the centuries and 
regarded as specific elements of civilization for rural and urban habitat. lt presents to the public the 
tile collection of the museum, the most valuable and complete collection of Transylvanian tiles. 

The exhibition is the resuit of an ample bibliographical study, archives and field research, 
study of the collection; the furniture and the expositive framework offer the possibility of presenting 
the tiles chronologically taking into account the working technologies. Step by step, the graphics, 
watercolours and excerpts of documents round off the picture of this craft, the way in which stoves 
and fireplaces have influenced everyday life. 

Note: 

1 Wagner Ernest, Istoria saşilor ardeleni, Bucureşti, Editura Meronia, p. 100. 
2 Horst Klusch, Documente privind olăritul la Sibiu între secolele XIV-XIX, în Studii şi Comunicări, Sibiu, 1980. 
3 Horst Klusch, Zauber alter Kacheln aus Rumanien, Editura Selbstverlag des Demokratischen Forums der Deutschen 
in Rumănien, Sibiu, 1999. 

4 Radu Popa, Gheorghe Baltag, Cultura orăşenească în Transilvania în secolul al XIII-iea, în Studii şi Cercetări de Istorie 
Veche şi Arheologie, tom 31, nr. 1, 1980. 

5 Benk6 Elek, Ughy Istvan, Szekelykereszturi kalyhacsempek, 15-17.szazad, Bukarest, 1984. 
6 Magdalena Bunta, Habanii în Transilvania, în A.M.N., VII, 1970. 
7 Idem. 
6 Idem. 
9 Magdalena Bunta, Cronica habană de la Cluj, în A.M.N., XV, 1978. 
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